

## У Памятника погибшим политехникам прошел митинг в честь Дня снятия блокады Ленинграда

Каждый год в январе петербуржцы отмечают две важные даты: 18.01 — День прорыва блокады Ленинграда и 27.01 — День снятия блокады. Вспоминают о тех, кто жил и боролся в окруженном городе, кто держал оборону и сделал всё возможное, чтобы снять осаду и отбросить врага назад. В истории человечества немного примеров такого единения фронта и тыла, массового героизма защитников города, в том числе мирных жителей. В памяти народной навсегда останутся имена тех, кто отстоял наш любимый город, кто отдал жизнь за победу в Великой Отечественной войне. Среди них — почти шесть тысяч наших братьев и сестер, политехников.



В первые дни Великой Отечественной войны больше 3000 политехников ушли на фронт добровольцами, сражались в 1-й Кировской, 3-й Фрунзенской и 5-й Выборгской дивизиях народного ополчения, 56-м истребительном батальоне, 76-м партизанском отряде. Еще столько же студентов, аспирантов, сотрудников института, выпускников предвоенных лет были призваны в Рабоче-крестьянскую Красную армию. Политехники воевали практически во всех родах войск, оборонявших Ленинград, прорывавших кольцо блокады в составе Ленинградского и Волховского фронтов: пехоте,

артиллерии, танковых частях, войсках связи, зенитной артиллерии, авиации, морской пехоте. За мужество и героизм сотни политехников были награждены орденами и медалями, в том числе 16 человек были удостоены звания Героя Советского Союза. Особую роль в освобождении нашего города сыграл командующий войсками Ленинградского фронта, маршал Советского Союза Леонид Александрович Говоров, который в 1916 году поступил на кораблестроительное отделение Петроградского политехнического института, но был призван на фронт в Первую мировую войну.

Ушли на фронт студенты, преподаватели, сотрудники. Большую часть коллектива эвакуировали в Ташкент. Оставшиеся в тылу поддерживали жизнь в опустевшем институте, организовали производство боеприпасов, медицинских принадлежностей, делали что могли для победы. В первую страшную блокадную зиму Ленинградский политехнический институт потерял больше девятисот человек — сотрудников и членов их семей, скончавшихся от истощения и бомбежек, в том числе больше 150 студентов.

Весной 1944 года, после снятия блокады Ленинграда, политехники начали возвращаться из эвакуации. После Победы 1945 года в родной вуз вернулись фронтовики, чтобы снова сесть за парты или встать за кафедры. Победителям особенно хотелось сохранить память о своих товарищах, не вернувшихся с войны. С огромным энтузиазмом на всех факультетах и кафедрах института собирали информацию о студентах и сотрудниках, воевавших на фронтах Великой Отечественной. Во многом благодаря этой работе 23 сентября 1967 года в парке Политехнического был установлен Памятник погибшим политехникам.





У этого памятника каждый год, 9 Мая, в День Победы, и 27 января, в День Ленинградской победы, встречаются ветераны, сотрудники и студенты университета. Так было и сегодня, 27 января 2023 года, спустя 79 лет после полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

*«Мы приходим сюда по зову сердца и души, чтобы поклониться политехникам, которые нам дали право жить, создавать семьи, растить детей, внуков, — открыл митинг ректор СПбПУ Андрей Рудской. — Это день не произнесения пафосных речей, а осмысления — всё ли мы делаем для того, чтобы наша страна процветала, чтобы благостно в ней было? Я могу лишь склонить голову в знак благодарности тем, кто погиб, защищая нашу Родину, или вернулся с победой. Мы склоняем головы в знак скорби, уважения и благодарности к тем политехникам, кто участвовал в великой ратной битве за наше Отечество, и кто остался в блокадном Ленинграде и своим трудом внес вклад в дело победы над врагом».*





Студенты Института среднего профессионального образования СПбПУ прочли стихи Ольги Аникеевой, Юрия Воронова и Александра Еськова о блокаде. А затем выступили ветераны, жители блокадного Ленинграда.

*«Люди продолжали жить в городе, окруженном врагами, несмотря ни на что, — рассказала Ирина Васильевна Новожилова. — Работали на предприятиях, поставляли орудия на фронт, работали в госпиталях, таких как в нашем родном Политехе. И не только трудились — ходили в театр, библиотеки, филармонию. В городе издавали газеты, брошюры, где давали советы, как сажать огороды, что выращивать, как делать лекарственные настойки из хвойных иголок. Выходили плакаты, которые призывали людей не падать духом, держать в чистоте свой город. И все ждали того дня, когда придут советские войска и их освободят. Только представьте, какое было счастье, когда солдаты прорвали блокаду. Мы преклоняемся перед нашими предками. И я хочу поблагодарить молодежь, наших студентов, которые сейчас стали более патриотичными по сравнению с девяностыми годами. И особенно большое спасибо ребятам, что занимаются поисковой работой».*







Выпускник Политеха 1962 года Сергей Ефимович Виноградов поделился своей семейной историей. Моя мать была врачом, до сих пор у меня хранится ее пропуск на право хождения по ночному Ленинграду. Отец, военный летчик, занимался аэрофотосъемкой, получил медаль за оборону Ленинграда, ордена. Я тоже всю блокаду провел в городе, ходил в детский сад, где было хорошо тем, что давали кашу, иногда перепадала и добавка. Детский сад № 40 находился на Кондратьевском проспекте, напротив кинотеатра «Гигант», перед которым в 1945 году казнили восемь плененных немцев. Это было жуткое зрелище. Учиться я поступил в Политех, потому что четверо из моей семьи были политехниками. До 2019 года здесь работал. Вечная память погибшим политехникам и здоровья живущим сегодня.

Несколько слов сказала Зинаида Матвеевна Филина: В который раз стою у Памятника погибшим политехникам и всегда повторяю слова мамы, которые она сказала, когда мы с сестрами привезли ее на его открытие: “Девочки, как хорошо, что есть этот памятник, и что частица его принадлежит моему сыну и вашему брату”. Когда в 1988 году нас признали жителями блокадного Ленинграда и выдали удостоверения, я очень жалела, что мамочка не дожила до нашей славы. Я желаю ветеранам жить долго на радость всем. А вы, молодежь, живите и помните о нас.





В завершение митинга слово взял студент 2 курса магистратуры, администратор Центра патриотического воспитания молодежи «Родина» Иван Дмитриев: Мне выпала ответственная задача от лица студенчества сказать, что мы, молодое поколение политехников, понимаем, через какие трудности пришлось пройти нашим предшественникам, как они работали на заводах, производили снаряды, ремонтировали танки, пекли хлеб, обеспечивали порядок, и конечно же, мы чтим воинов Красной армии, которые отчаянно сражались и старались прорвать блокаду Ленинграда. Мы помним всех солдат, которые сложили свои головы подо Мгой, на Невском пятачке, Синявинских высотах, чтобы мы могли с вами спокойно учиться, получать новые знания и жить под мирным небом.





Кульминацией митинга стало возложение цветов к Памятнику погибшим политехникам — с уважением и благодарностью.

Материал подготовлен Управлением по связям с общественностью. Текст:  
Екатерина Ефимова

Дата публикации: 2023.01.27

[>>Перейти к новости](#)

[>>Перейти ко всем новостям](#)